



## 习近平同尼泊尔总统鲍德尔就中尼建交70周年互致贺电

### 李强同尼泊尔总理奥利互致贺电

新华社北京8月1日电 8月1日，国家主席习近平同尼泊尔总统鲍德尔互致贺电，庆祝中尼两国建交70周年。

习近平指出，中国和尼泊尔山水相连，友好交往源远流长。中尼建交70年来，无论国际和地区形势如何变化，

两国始终相互尊重、平等相待、互利合作，树立了不同社会制度和大小国家间友好相处的典范。近年来，中尼关系健康稳定发展，政治互信持续增强，共建“一带一路”及各领域合作日益拓展，中尼面向发展与繁荣的世代友好的战略合作伙伴关系不断深化。

习近平强调，我高度重视中尼关系发展，愿同你一道努力，以两国建交70周年为契机，弘扬传统友谊，加强各领域交流合作，推动中尼关系更好惠及两国人民，为地区和平与发展贡献力量。

(下转第二版)

## 绘就云岭大地边疆稳固画卷



□本报记者 姜洪 王昱璇 王翠云

书记考察云南重要讲话重要指示精神，紧密结合云南省委十一届八次全会精神“加强边疆民族地区治理”作出的具体工作部署，将检察履职深深扎根于边疆沃土，切实筑牢守护边疆安全、社会稳定的铜墙铁壁。

盛夏时节，本报“法治中国行”采访团队来到彩云之南，看这抹流动的“检察蓝”如何以“高质量”为笔，绘就一幅边疆稳固、边民安居的生动画卷。

### 边境线旁，从严打击跨境违法犯罪

一份检察建议封堵澜沧江畔偷渡暗道

云南与缅甸、老挝、越南接壤，有8个边境州(市)、25个边境县(市)，不少地区的边民跨境而居，交往频繁。因熟悉当地情况，部分边民受到利益驱动，为企图偷渡的不法分子提供引带、运送、容留等便利。如何有效杜绝这类行为，是边疆治理的一项重要工作。

澜沧江被誉为“东方多瑙河”，由北向南奔流而下，到了澜沧拉祜族自治县突然收窄，勒出了一个“小蛮腰”，这就是糯扎渡水库的由来。

站在糯扎渡水库前，记者被眼前呈“之”字形走向的地形和复杂的自然环境所震撼。“糯扎渡”在拉祜族语中意为“英雄渡江之地”，可见这片水域的水流十分湍急，地势也很险峻。“站在一旁的澜沧县检察院检察官翟豫豫告诉记者，因为地势复杂又紧挨边境，这里也一度成为运送偷渡人员的“最佳选择”。

2022年5月，澜沧县检察院在办理送他人偷越国(边)境案、偷越国(边)境案时发现，辖区村民使用生产自用船只参与运送偷渡人员，妨害边境管理，存在水上交通安全隐患。“村民使用的生产自用船只适航性能差，安全设备不足，加之为了逃避检查，他们往往选择深夜行动，一旦航行途中发生险情，将严重危及船上人员的生命和财产安全。”澜沧县检察院检察官翟进红说。

在依法从严从快批捕起诉9名涉案人员后，为督促有关单位筑牢边境管控防线，防范水上交通安全事故发生，2022年9月，一份来自澜沧县

### 不断提高边疆民族地区治理能力和水平

全国人大代表、云南省景洪市基诺山基诺族乡司土村村委会委员 白永康

我所在的景洪市是一座位于边境线上的城市，在日常履职中我十分关注边疆民族地区治理工作。近几年，云南边疆治理尤其是基层普法工作，取得了很好的效果，这其中离不开检察机关的努力。

作为全国人大代表，我曾受邀参加景洪市检察院举行的普法直播活动，亲身体验检察机关与法院共同开展的“庭审进村寨”，也见证着双语普法队的发展和壮大，这些都让我真切感受到了检察机关推进边疆治理体系和治理能力现代化的信心和决心。

未来，希望云南省检察机关能够扩大普法范围，探索更多具有针对性、更适应少数民族地区的普法模式，同时运用好新时代“枫桥经验”，创新实践更多化解矛盾纠纷的基层路径，久久为功，不断提高边疆民族地区治理能力和水平。



检察院的检察建议被送往当地交通运输执法部门。

加强联合执法，形成打击合力；督促辖区村委会落实好辖区船舶和渡口管理责任；加强宣传，引导当地村民增强法律意识和安全意识……对于检察建议，交通运输执法部门“照单全收”、迅速行动。短短两个月，共排查出船舶缺陷(问题)6个，发现违法行为1起，开展有关水上交通安全及严禁从事非法渡运的普法宣传教育活动3次。

“这份源自个案的检察建议，不仅织密了边境安全防护网，也对我们履职提出了更高要求。”普洱市交通运输综合行政执法支队澜沧大队大队长杨卓儒告诉记者，他们将继续加大巡航力度和对码头的日常检查力度，严厉打击无证船舶、自用船舶从事渡运非法偷渡人员的违法行为，营造安全有序的水上交通环境。

(下转第二版)



扫码看视频

## 淄博张店：年轻干警到接访窗口“淬火”

### 扎实推进学习教育 持续擦亮“金色名片”

本报讯(记者张鸣 通讯员张鹏飞 李克)

“您别着急，我们一起来想办法解决。”近日，在山东省淄博市张店区检察院12309检察服务中心接访窗口，入职两年多的“90后”干警宋泽文正耐心安抚一位信访群众。这一幕，是该院以开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育为契机，推动青年干警能力作风提升的生动缩影。

学习教育开展以来，该院通过查摆问题发现，近年来，40岁以下青年干警人数达到全院人数的40%，但普遍存在一线实践经验匮乏、群众工作能力有短板等问题。

“主动了解群众所需所想意识不强，服务能力欠缺，这在一定程度上影响了办案质效。”张店区检察院党组书记、检察长李振告诉记者。针对发现的问题，该院党组经过研究拿出了对策：安排40岁以下年轻干警到12309检察服务中心轮值接访，并由经验丰富的检察官现场指导。

“没想到接访工作这么考验人。”说起第一次面对情绪激动的来访群众，干警王琪元记忆犹新。当时来访人因涉及一起非法集资案件，带领多名被害人到检察院“讨说法”，在讲述被经历时十分激动，几次愤而起身。面对突发情况，王琪元一时手足无措。关键时刻，资深检察官牛妹君现场给年轻干警示范了一堂生动的接访课：耐心倾听、以案释法、理性引导……半小时后，来访群众心平气和地离开了12309检察服务中心。

接访工作既是检民互动的连心桥，也成为青年干警成长的“淬火炉”。截至目前，该院青年干警累计接待群众74件122人次，“接访窗口”成为青年干警成长的实践课堂。

## 欠条信息作假 检察官锁定欠款人

### 深入践行 新时代“枫桥经验” 大力推进综治中心规范化建设

本报讯(记者林建安 通讯员蔡旭娟)“根本没想到包工头会在欠条上写个假身份证号来糊弄我们，幸亏检察机关识破了诡计，帮助我们讨回工资。”近日，贵州省道真侗族自治县(下称“道真县”)检察院检察官唐竣钦收到当事人向其这样一条微信消息。

7月15日，向某等人焦急不安地走进道真县综治中心，向工作人员讲述他们被欠薪的经历。原来，两年前，向某等十余人到韩某承包的项目工地务工，完工后韩某未及结清工资，在向某等人多次催讨下，韩某才出具欠条载明相关事实，还写下身份证号。此后韩某仍未按时付清工资，向某等人准备起诉时才发现韩某在欠条上留下的是虚假身份信息。根据向某等人的陈述，综治中心认为此案属于民事支持起诉线索，遂向道真县检察院移送了该线索。

在对向某等人的支持起诉申请进行审查后，7月18日，该院受理该案，由轮驻综治中心“12309检察服务窗口”的唐竣钦承办。“民事案件起诉必须有明确的被告，此案的关键是查清楚韩某的真实身份。”唐竣钦根据向某等人提供的证据材料和有效信息，向公安机关核实韩某的身份信息，发现多人与韩某同名、同村，经过核实手机号码和比对户籍系统内韩某的照片，最终锁定了韩某的真实身份，其身份证号与欠条中书写的身份证号仅出生年份相差一年，其余数字及排列均一致。

为尽快帮助向某等人拿到工钱，唐竣钦将支持起诉与矛盾化解同步推进，一方面依法支持向某等人起诉，向法院发出支持起诉意见书；另一方面通过调解对接平台，联合法院派驻综治中心的法官，组织向某等人向韩某进行调解。调解过程中，检察官、法官从法理和情理角度向韩某阐明其法律责任，并提醒向某等人以后注意核对欠款人的身份信息。

7月24日，韩某与向某等人达成协议：今年9月30日前付清9000余元工资。法院确认后以调解结案。

### 全国人大代表阳岳球希望检察机关

## 高质量办好每一个涉企案件



七月三十日，阳岳球代表一行到岳阳市屈原管理区检察院调研，听取该院检察工作情况。

### 代表委员 检阅

本报讯(记者张吟丰 通讯员钟磊)

“近年来，检察机关坚持和落实‘两个毫不动摇’，找准服务民营经济的切入点和着力点，充分履行法律监督职能，为民营企业的发展注入了强大信心。”7月30日，全国人大代表、湖南省岳阳市屈原管理区惠众粮油专业合作社理事长阳岳球到岳阳市屈原管理区检察院调研，对该院在优化法治化营商环境方面所做的工作予以充分肯定。

在认真听取该院有关工作报告后，阳岳球表示：“作为来自民营企业的代表，我多次受邀参加屈原管理区检察院组织的检察开放日、代表座谈会等活动，检察机关在护航法治化营商环境方面的诸多做法给我留下了深刻印象。”

据了解，屈原管理区检察院建立了涉企案件办案服务机制，并在12309检察服务大厅开设“绿色通道”，定期走访企业，深入了解企业面临的困难和需求，为企业提供精准法律服务。在严厉打击破坏市场经济秩序犯罪的同时，积极创新监督方式，出台关于加强行政执法监督与行政检察监督衔接工作的意见，针对辖区行政机关违法行使职权或者不当行使职权损害企业合法权益的行为，及时开展法律监督并制发检察建议，依法维护企业合法权益。

“良好的营商环境是滋养企业发展的沃土，检察机关作为法律监督机关，肩负着重要使命。”阳岳球希望检察机关依法落实民营经济促进法，充分发挥检察职能作用，高质量办好每一个涉企案件，为护航经济高质量发展贡献更多检察智慧和力量。

### 史卫忠在河南检察机关调研时强调

## 深入调研充分论证为刑事诉讼法修改提供参考

本报郑州8月1日电(记者刘立新 通讯员李响芝)7月31日至8月1日，最高人民检察院督察委员会副部级专职委员史卫忠陪同部分全国人大代表就刑事诉讼法修改涉检重要问题到河南检察机关调研。调研组先后到河南省检察院、郑州市管

城回族区检察院、焦作市检察院以及管城回族区侦查监督与协作配合办公室、焦作市看守所检察院实地考察，与不同方面座谈，与一线办案检察官交流，听取意见建议。

史卫忠强调，刑事诉讼法是检察机关履行刑事司法监督职能的基本

依据，立法机关再次修改意义重大。要立足更好维护程序公正、加强人权司法保障，深入调研、充分论证，切实反映司法实践需求，积极回应人民群众对刑事诉讼公正性的关切，为刑事诉讼法修改提供参考，推动落实党的二十届三中全会有关部署要求，进

一步强化检察机关法律监督职能，促进解决当前刑事诉讼中存在的突出问题，构建更加科学完善的刑事诉讼制度。

全国人大代表鲜铁可、彭凤莲、方燕、司富春、李灵，中央和国家机关有关部门同志参加调研。

## 3D动画复原“错位”的时空

### 最高检第八评议组在重庆开展出庭支持公诉评议活动

### 聚焦全国检察机关刑事案件出庭支持公诉评议活动

□本报记者 满宁 通讯员 张洁媛

“你是在碰撞前踩的刹车还是在碰撞后踩的?”“下车查看现场时，你发现自己撞到了什么?”……7月25日，一起交通事故案在重庆市江北区法院开庭审理，宣读起诉书后，该案公诉人围绕争议焦点，针对性进行讯问。

据悉，这是最高人民检察院第八评议组在重庆开展出庭支持公诉评议活动最后一场。该案中，由重庆市江北区检察院检察长冉劲、检察官汤霁、检察官助理宋坪组成公诉人团队，出庭指控犯罪。

起诉书指控，2024年7月的一天，凌晨5时33分许，唐某某驾车行至某立交桥路段时，因疲劳驾驶打起瞌睡，导

致车辆突然失控偏移，撞到沿匝道护栏对向行走的被害人，致其从立交桥上坠落。唐某某既未报警，也未救助，驾车离开现场。

该案的办理难点在于“时空错位”：事故第一现场发生在立交桥上，而数天后桥下尸体被发现，前期侦查证据尚不足以证明被告人系撞人后逃逸。为还原案件真相，公诉人团队下足补充侦查功夫，多次现场复勘取证，借助三维地形扫描、视频深度分析等刑事科学技术还原现场，组织多领域专家进行论证，梳理出一条清晰的时空线。案卷也从原来的2本增加到7本。

庭审过程中，公诉人团队将证据分为三组，每组举证环环相扣、逻辑严密。为了让现场人员更直观地了解案发经过，公诉人制作3D模拟动画，标注案件关键点，绘制人物、车辆轨迹图，在监控视频不够清晰的情况下，这些辅助手段让案发场景得以完整重现。

(下转第二版)

体验等，引导其进一步融入社会。

如何帮助明明更好地融入社会，预防其再犯罪?任丽想到了为其量身定制就业计划。在有关部门的协调下，明明被推荐参加外卖配送平台的骑手入职培训，系统学习配送服务规范等，培训结业后到外卖平台站点实习。

“我要靠真本事挣钱，以后要挺直腰杆做人。”随后的一个月，明明展现出强烈的改变意愿和行动力，严格遵守矫正规定，迅速适应了工作节奏。辛勤的劳动换来了“回报”：社区矫正部门综合评估后，将其管理级别调整为普管；领到第一个月工资的明明给家里装上了空调。

## “叛逆少年”领到第一份工资

本报讯(记者戴小巍 通讯员毛阳)

近日，当湖北省襄阳高新技术产业开发区检察院检察官任丽再次来到明明(化名)家时，空调安装师傅正忙着安装空调。站在一旁的明明奶奶满脸笑意：“空调是明明这个月发工资买的，他真的长大了。”

父母离异后，明明一直跟着爷爷奶奶生活。16岁时，他因盗窃罪被法院宣告缓刑，在高新区接受社区矫正。

今年2月，该院开展社区矫正检察监

督，任丽注意到了这个“叛逆少年”。因一次未经批准的擅自外出，明明受到了社区矫正部门的警告处分并被转入严管级别。这非但没有让他收敛，反而激发了他更强烈的抵触情绪。“我就是出去透透气，凭什么管这么严!”

“这背后是不是有什么原因?”抱着这样的念头，任丽翻阅了明明的档案，发现隔代沟通的障碍、关爱的缺失和法律意识的淡薄，都是如今明明“反叛”的导火索。针对这种情况，高新区检察院

建议社区矫正部门建立帮教小组，联合人社等部门实施个性化帮扶措施。

“一开始建立信任是比较难的，我们要理解他，而不是去说教。”任丽介绍，开展心理疏导时，明明长久地沉默，但当心理咨询师引导他识别情绪根源、表示愿意耐心倾听他的真实想法后，他终于开口交流，眼神也变得温和和敞亮。趁热打铁，任丽随后邀请明明参观襄阳市检察机关未成年人保护实践基地，通过观看警示教育视频、进行VR入狱场景